
PROFIL ABSOLVENTA 

 

Profil absolventa, ciele vzdelávania, študijný program a kompetencie absolventa sa riadia 

Nariadením vlády Slovenskej republiky č. 296/2010 o odbornej spôsobilosti na výkon 

zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave 

špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností taktiež Vyhláškou 

208/2024 MZ SR z 15. júla 2024, ktorou sa určuje rozsah ošetrovateľskej praxe poskytovanej 

sestrou samostatne, samostatne na základe indikácie lekára a v spolupráci s lekárom a rozsah 

praxe pôrodnej asistencie poskytovanej pôrodnou asistentkou samostatne, samostatne na 

základe indikácie lekára a v spolupráci s lekárom a tiež Vyhláškou Ministerstva školstva, 

vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č. 244/2019 o sústave študijných odborov 

Slovenskej republiky, ktorou sa určujú vedomosti, zručnosti a kompetencie.  

Absolvent študijného odboru pôrodná asistencia (ďalej len PA) ovláda princípy pôrodnej 

asistencie a je schopný ich uplatniť vo svojom povolaní.  

Absolvent má vedomosti na úrovni syntézy, ktoré integrujú poznatky biomedicínskych, 

spoločenských vied a vied o človeku, ktoré slúžia ako základ pre teóriu a prax pôrodnej 

asistencie.  

Absolvent má teoretické vedomosti a poznatky na úrovni ich aplikácie z odborov, ktoré opisujú 

orgány a systémy človeka v zdraví a chorobe vo vzťahu k reprodukčnému a sexuálnemu zdraviu 

ženy. Rozlišuje súvislosti medzi psychickými a somatickými procesmi v kontexte životného 

prostredia, sociálnych, ekonomických a kultúrnych vplyvov, spirituality, viery a svetonázoru.  

Absolvent interpretuje medzinárodné dokumenty študijného odboru pôrodná asistencia a 

uplatňuje politiku nadnárodných organizácií.  

Absolvent na základe svojich vedomostí, zručností, sociálnej zrelosti prispieva k 

profesionalizácii a zvyšovaniu prestíže a postavenia pôrodnej asistencie v spoločnosti. 

Uplatňuje vo svojej práci právne predpisy, ktoré sú potrebné na výkon povolania pôrodnej 

asistencie.  

Absolvent je nositeľom humanistických princípov, rešpektuje úctu k životu, ľudskú dôstojnosť 

a dodržiavanie práv človeka. Riadi sa princípmi etiky v pôrodnej asistencii.  

Absolvent je schopný samostatne a kvalifikovane rozhodovať v poskytovaní starostlivosti 

tehotným ženám, rodičkám a novorodencom, ako aj ženám gynekologicky chorým, a to v rámci 

primárnej, sekundárnej a následnej zdravotnej starostlivosti. Ovláda diagnostické, terapeutické, 

ošetrovateľské, rehabilitačné postupy a techniky v pôrodnej asistencii. Monitoruje 

ošetrovateľské problémy v pôrodnej asistencii a zabezpečuje komplexnú starostlivosť 

prostredníctvom metódy ošetrovateľského procesu.  

Absolvent samostatne realizuje individuálnu starostlivosť o ženu a dieťa: preventívnu, 

podpornú, liečebnú, rehabilitačnú či pomocnú, najmä v období tehotenstva, počas pôrodu a v 

popôrodnom období. Poskytuje starostlivosť rodinám a špecifickým skupinám žien, udržiava a 

podporuje optimálny zdravotný stav žien a ich detí, ako aj rodín a špecifických skupín a 

komunít žien v rôznych situáciách vyžadujúcich starostlivosť pôrodnej asistentky. Získava 

aktívnu účasť žien, ich rodín, špecifických skupín a komunít žien v procese udržiavania a 



podpory zdravia, liečby a starostlivosti vrátane edukácie žien, ich rodín, špecifických skupín a 

komunít žien. Vo vzájomnej spolupráci zabezpečuje maximálnu kvalitu starostlivosti v súlade 

s etickými princípmi, právami pacientov a detí s dôrazom na maximálnu kvalitu a výkonnosť. 

Je schopný kriticky myslieť a pracovať s odbornou a vedeckou literatúrou. Príprava na výkon 

povolania sa realizuje podľa príslušných európskych a národných právnych noriem. 

Príprava na výkon povolania pôrodnej asistentky sa realizuje podľa príslušných európskych a 

národných právnych noriem. Študijný program je v súlade s Nariadením vlády č. 296/2010 

Slovenskej republiky o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe 

ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave 

certifikovaných pracovných činností a Smernicou Európskeho Parlamentu a Rady 

2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií, ES a R 2013/55/EÚ.  

Pôrodná asistentka je spôsobilá vykonávať pôrodnú asistenciu v starostlivosti o ženu a dieťa 

predovšetkým tým, že:  

• určuje potreby pôrodnej asistencie a zdroje ich zabezpečenia,  

• vedie dokumentáciu pôrodnej asistencie, vyhodnocuje výsledky pôrodnej asistencie a 

starostlivosti o ženu a dieťa,  

• zabezpečuje starostlivosť o reprodukčné zdravie, edukuje ženy a rodiny v podpore, udržiavaní 

a obnove zdravia,  

• poskytuje informácie o potrebnej starostlivosti, pracuje v zdravotníckom tíme alebo 

samostatne pri plánovaní, poskytovaní, koordinácii a vyhodnocovaní pôrodnej asistencie a 

starostlivosti o ženu a dieťa.  

Rámcové štandardy vedomostí, zručností a spôsobilosti nadobudnuté počas štúdia:  

Štandardy vedomostí:  

• poznať teóriu, konceptuálne modely využívané v starostlivosti o ženu, matku a dieťa, 

 • získať poznatky o metóde ošetrovateľského procesu a jeho aplikácii v pôrodnej asistencii  

• nadobudnúť vedomosti z prírodných a humanitných vied, ktoré majú vzťah k pôrodnej 

asistencii,  

• získať a implementovať do praxe poznatky založené na dôkazoch,  

• poznať základné etické princípy a legislatívu pri poskytovaní starostlivosti v pôrodnej 

asistencii,  

• disponovať informáciami a poznatkami humanitných vied, ktoré majú vzťah a význam v 

gynekológii a pôrodníctve, ovládať cudzie jazyky  

Pri výkone praxe pôrodnej asistencie registrovaná pôrodná asistentka poskytuje pôrodnú 

asistenciu v súlade s právnymi predpismi, v rozsahu štúdiom a odbornou praxou získaných 

vedomostí a zručností podľa osobitného predpisu, štandardmi a lekárskou diagnózou, ak žena 

potrebuje lekársku starostlivosť, a samostatne Štandardy zručností sú stanovené podľa 

Vyhlášky 208/2024 Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorou sa určuje rozsah 

ošetrovateľskej praxe poskytovanej sestrou samostatne, samostatne na základe indikácie lekára 



a v spolupráci s lekárom a rozsah praxe pôrodnej asistencie poskytovanej pôrodnou asistentkou 

samostatne, samostatne na základe indikácie lekára a v spolupráci s lekárom:  

Podľa § 5Rozsah praxe pôrodnej asistencie poskytovanej pôrodnou asistentkou samostatne, 

samostatne na základe indikácie lekára a v spolupráci s lekárom V priebehu štúdia musí 

študentka vykonávať špecifické praktické zručnosti vyplývajúce z nariadenia EÚ 2005/36EEC 

a Európskeho parlamentu a Rady 2013/55/EÚ a to:  

• poradenstvo pre tehotné ženy vrátane vykonania najmenej 100 prenatálnych vyšetrení,  

• dohľad a starostlivosť o najmenej 40 tehotných žien,  

• odvedenie najmenej 40 pôrodov; ak tento počet nemožno dosiahnuť vzhľadom na nedostatok 

rodiacich žien, možno ho znížiť na minimum 30 pôrodov za predpokladu, že asistuje pri ďalších 

20 pôrodoch,  

• asistencia pri jednom/dvoch kliešťových pôrodoch,  

• skúsenosti s epiziotómiou a uvedenie do problematiky zošívania,  

• dohľad a starostlivosť o 40 žien s rizikovým tehotenstvom alebo pôrodom, alebo popôrodnou 

starostlivosťou,  

• dohľad a starostlivosť vrátane vyšetrení aspoň o 100 šestonedieľok a o zdravých 

novorodencov,  

• dohľad a starostlivosť o matky a novorodencov vrátane nedonosených a prenosených 

novorodencov, novorodencov s nízkou pôrodnou hmotnosťou a chorých novorodencov. 

Štúdium vychádza z Európskej stratégie Svetovej zdravotníckej organizácie pre vzdelávanie 

regulovaných nelekárskych profesií a direktív Európskej komisie 80/154, 80/155EHS a 

Smernicou Európskeho Parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií, ES 

a R 2013/55/EÚ, je v súlade s uvedenými smernicami a odporúčaniami ako aj v súlade s 

Nariadením vlády č. 296/2010 Slovenskej republiky o odbornej spôsobilosti na výkon 

zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave 

špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností. Absolvent pôrodnej 

asistencie nadobúda nasledovné teoretické vedomosti a praktické schopnosti, ktoré môže 

uplatniť v praxi pôrodnej asistencie na lôžkových gynekologicko-pôrodníckych pracoviskách, 

v ambulantnej a komunitnej starostlivosti o ženu a dieťa, v riadení, vo výskume, vo výchove a 

vzdelávaní. Môže vykonávať nezávislú prax v rámci platných predpisov. 


